

锡林郭勒公安:用“三个聚焦”绘就民族团结进步新画卷

锡林郭勒盟公安局以铸牢中华民族共同体意识为主线,结合第二批主题教育,强化守护民族团结生命线的政治责任,高位推进民族团结进步创建工作,为护航经济社会高质量发展、促进民族团结进步、实现边疆繁荣稳定贡献锡盟公安的智慧和力量。



聚焦目标任务

积极争创全区民族团结进步示范单位

锡林郭勒盟公安局成立了以主要领导为组长的民族团结进步创建工作领导小组,下设工作专班,搭建高效协同的组织体系。通过项目化管理、台账式推进、定期调度督办等方式,推动民族团结进步创建工作取得实效。

同时,锡林郭勒盟公安机关在强化理论武装、创新形式载体上下功夫,将习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要讲话精神等纳入理论学习中心组学习计划和“三会一课”必学内容,线下采取集中学习、专题研讨、辅导讲座、理论测试等多种形式强化全警学习教育,线上开发“云端书柜”程序,搭建掌上平台自主学习,推动党的民族工作创新理论入脑入心。

此外,该局聚焦中心主线,理清路径思路,将民族工作与公安中心工作同研究、同部署、同推进,制定相关工作方案,形成局党委统

一领导、基层党组织齐抓共管、全警共同参与的公安系统民族团结进步工作格局。特别是由该局起草制定的蒙文事迹检验行业标准通过终审,填补了国内此项工作的空白。2021年,锡林郭勒盟公安局被评为全盟民族团结进步示范单位;2022年,3名民警被评为“全盟民族团结模范个人”;2023年,被命名为“第九批全区民族团结进步示范区示范单位”。

聚焦思想基础

切实铸牢中华民族共同体意识

搭建学习平台,实施宣传教育工程。锡林郭勒盟公安机关结合“民族政策宣传月”“民族团结进步活动月”“民族团结进步宣传周”,推出“公安乌兰牧骑+服务+宣传+调解+慰问”志愿服务模式,用人民群众喜闻乐见的形式开展党的民族政策宣传工作,营造浓厚的民族团结氛围。

强化正面宣传,传播好声音、正能量。出台全盟公安机关政务新媒体“头条”制度,紧紧围绕公安部主责主业,结合时间节点,提前策

划宣传内容,强化与中央驻区及自治区主流媒体的协作联系,抓好向中央媒体供稿机制的落实,利用好“平安系”公众平台,多维度发好公安声音、树好警察形象。依托DNA数据库助力16名“国家的孩子”寻亲圆梦,再次续写了“三千孤儿入内蒙”的感人佳话,此内容被新华社深度报道并在全网广泛传播。

加强制度建设,守牢意识形态主阵地。坚持党管宣传,建立新闻宣传稿件采编、审批、签发制度以及重大新闻线索报告制度、新媒体建设管理办法、新闻宣传工作规则,牢牢掌握意识形态工作的话语权、主导权。

聚焦主责主业

坚决守好促进民族团结生命线

“以前办理驾驶证相关业务都得跑很远,现在在家门口就能解决问题,真是太方便了!”驾驶证即将到期的李先生来到在锡林浩特市希日塔拉社区服务中心大厅的“车驾管服务进社区”试点窗口,通过自助机完成体检,很快便拿到了新的驾驶证。

以服务群众硬措施促进民族团结。该局大力推进公安行政管理服务改革,研究制定《锡林郭勒盟公安局关于加快推进全盟公安政务服务“一窗通办”改革实施方案》,深化户籍制度改革,实现“零门槛”落户政策,促进各民族广泛交流交往交融。扎实推动政务服务事项“三减”,有力实现公安政务服务效率提速、工作效能提升。在全区率先创新推出“车驾管业务进社区服务中心”,全力打造群众家门口“十五分钟公安政务服务圈”,让改革成果更多、更公平地惠及各族人民群众。

以边境治理扎实举措推进强边固防。锡林郭勒盟公安机关持续深化“北疆同心圆”品牌创建,打造“护边驿站”体系,推动边境党建与民族团结“双提升”。完善构建大平安体系建设整体布局,将平安边境创建活动纳入全盟筑牢祖国北疆安全稳定屏障总体规划。开展“智慧边境、草原盾”智能化管控体系建设,推行边境多元化融合勤务模式,全方位护航边境地区经济发展。

(锡林郭勒盟公安局供稿)

巧用“131”工作法 提升基层社会治理水平

近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗公安局双胜派出所第三警务室辅警兼网格员金翔宇像往常一样,走进辖区居民家中开展入户走访。

当来到永和村兴隆沟小组的王某家后,发现家里一片狼藉。经询问得知,王某常常酗酒后摔东西,妻子忍无可忍,家庭矛盾从之前的口角之争演变成了肢体冲突。妻子一气之下回了娘家并决定与丈夫离婚,王某酒醒后后悔不已。

金翔宇了解详情后,和双胜派出所所长苏建章一起来到王某家中,为其分析原因,帮助王某从内心深处认识到酗酒对身体的危害及对家庭和谐稳定的影响,让他下决心戒酒。随后,又带着王某来到其妻子的娘家,劝说妻子再给王某一次机会,最终夫妻关系重归和谐。

据了解,2022年赤峰市阿鲁科尔沁旗公安局在日常工作中探索推出一种行之有效的“131”工作法,即,周一专职网格员(辅警)到派出所受领任务,周二至周四下沉责任辖区入户开展矛盾纠纷排查化解和普法宣传等日常工作,周五统一回到派出所汇报总结一周情况。

“131”工作法首先在双胜派出所进行



了试点,经过一段时间运行后证明,效果明显,便在全旗进行推广。在旗委、旗政府的

大力支持下,公安局新招录了50名专职网格员(辅警),在农村牧区设置了50个警务

室,全面实行乡村警务“网格化”管理。同时,各基层派出所又将各嘎查村治保主任、草原110队员聘为村嘎查警务助理,破解了以往派出所警力少、无法下片区的“瓶颈”。

“131”工作法是一种务实的工作机制,专职网格员(辅警)每周驻村三天,能够真正下沉到基层百姓中了解社情民意、收集案件线索、发现矛盾纠纷、开展排查化解、维护社会治安和开展普法宣传等相关工作。”苏建章介绍说,这项工作的开展,方便了派出所及时全面系统掌握辖区治安情况和矛盾纠纷线索,并在第一时间将矛盾化解在萌芽状态,确保“小事不过夜”“大事不过天”,防止矛盾久拖恶进而影响到邻里和谐、社会安定。该工作法的有效运行,切实走出了一条“预防预警在先,化解处置在早,防范基础在实”的基层治理之路。

自“131”工作法推广运行至今,共摸排化解各类矛盾纠纷1200余起,有效化解民转刑、刑转命风险5起,开展禁毒、反诈、交通安全等普法宣传3000余次,服务群众达60000余人,解决群众需求700余项,全旗报案数量同比下降了52%。

(赤峰市公安局供稿)